

首阳洞散记

□ 李跃宏

位于徽县虞关乡三岔村卧龙山顶峰的首阳洞，地理高度1300米左右，洞窟隐藏于原始森林灌木丛中，人迹罕至。据不完全统计，洞内壁面遗存有宋代以来墨笔文字古迹一百多处，受到历朝历代往来客的关注和青睐。

地处大山林里的首阳洞周边人烟稀少，历来是古代陇蜀古道上往来行人的夜宿之地。这里山水如画，风光旖旎。慕名探访古洞多彩奇观，成为古时文人雅士心驰神往之事。

位于小陇山林海之中的陇南首阳洞，可谓是陇蜀古道上文人墨迹荟萃之地。明代嘉靖四十二年郭从道编纂的《徽郡志》是徽县现存最早的县志版本，该书《卷八艺之文·诗》载有“地秀山灵势插天，传闻古洞隐神仙。千年舞鹤时鸣涧，五色仪凰已憩田。蓝水远流丹井列，碧云长送玉楼前。我同官友来瞻景，不忍回车意介然。”这首署名“仲吕”的七律《首阳洞》是宋代古诗，就题写在首阳洞的石壁上，是一件保存十分完好的千年墨迹。

从徽县县城金源广场出发车行约40分钟后，跨过嘉陵江大桥沿江来到虞关乡三岔村村委会院子，省级文物保护单位首阳洞墨书题记的标识碑就立在三岔村村委会对面公路边上，带领我们去首阳洞的向导陈书记已经早早等候在路口。

陈书记站在保护标识碑前介绍了首阳洞的保护情况后，我们就向大山深处进发了。

大约走了10分钟后，车在一处养蜂场基地停了下来，前面已经没有车路可走了。大家下车带好食物和水后，就开始沿山沟徒步前行。

热心的陈书记给每人一根登山助力的手杖，同时还发给每人一双手套，大家兴致勃勃地朝树

林深处出发了。前半个小时的登山路程还算轻松，山路较为平坦，山涧小溪潺潺，树木遮天蔽日，大家走得还比较轻松愉悦。大约走过三分之二的山路时，在一片树林里遇见一户人家，大家不约而同地走进农家院里休息，围坐在树荫下喝过茶之后，起身跟着陈书记继续前行。山路越来越陡峭，越来越狭窄，我们在大山丛林间穿行。阳光在林间斑驳，若隐若现，犹如仙境。红叶在阳光的照射下分外美丽，林中长满了蘑菇，颜色艳丽的野果挂满了枝头，聚餐后的鸟儿们站在摇曳的树枝上啁啾张望，不由得让人驻足感叹大自然的美好。不多时大家已经汗流浃背，气喘吁吁了。行至一半的路程时，突然间看到了一块古老的石碑，经历了岁月的碑体多处破裂，字迹已经模糊，基本上不能辨认碑文，凭考古经验判断很有可能是块指路碑，这个结论得到了大家的一致认可。矗立在陇蜀古道上的千年指路碑，虽然早已风烛残年了，但是依旧证实着虞关这个要塞之地“乃居山峻水激之险阻，扼陇山入蜀之要津”。

虞关是著名的古战场，南宋抗金名将吴玠吴璘在此大获全胜。大家抚摸今昔坐在石碑旁边的树林里稍作休整后，继续前行，徒步3个多小时后，终于来到了首阳洞洞口。

首阳洞的洞口方位朝西，通高约8米，宽约3米。为了加强对洞内题词墨宝文物的保护，有关文物保护单位在洞口前10米左右处安置了一个铁门。据说，当年制作铁门的材料和电焊机都是工人们背上山的，文物保护真的是一项艰辛的事业。

洞内黑得伸手不见五指，我们带着头灯和手电筒在洞内慢慢前行。首阳洞主洞深200多

米，宽约3米，高约7米，圆顶主洞内右侧洞长约40米，左侧洞长约200米，喀斯特岩溶地貌。洞壁岩体有珊瑚虫等海洋生物化石标本遗迹，部分洞顶沉淀有莲花形钟乳石。洞壁光滑平整，有流水侵蚀痕迹。封闭的洞内因通风不畅湿度较大，洞窟顶部有滴水现象。洞内有积水池一个，大约有两个平方米。主洞内另有几个分洞，其中的“西昇洞”深400米，洞里有历代访客祷雨时的漱池古迹。

大家在首阳洞里迫不及待地寻找《首阳洞》这首古诗，终于在洞窟的底部找到了宝贵的墨迹。诵读之时，想到这是遗留千年的墨迹，似乎还能感受到他们当年的惊叹，聚会时的欢声笑语。历代文人墨客在欣赏洞内美景之时，触景生情诗如泉涌，在松明子火把的照耀下，一笔一划地写下他们的感悟和心境。千百年来一代又一代的人点着火把诵读他们的诗作，分享不同境遇的快乐与感慨。首阳洞洞壁墨书内容包含赋诗、题记、落款、人名、地名、年号、游人身份、事由等信息。其中，题记年号有宋代“宣和、靖康、绍兴、乾道、嘉定、淳熙、政和”，明代“嘉靖、万历”，清代“道光”等。地名有“忻州、凤集、楚阳、汉中、彭城、安平、蒲城、武兴、凤州、陇右、徽山、青泥岭、长邑、沔州、濮州、弘农、宜禄、故道、上邽、武陵、白水江、麻柳塘、韩溪沟、青泥社”等。游人身份有“郎中令、进士、进义副尉、从义总管、都统、虞关巡检、青泥务、院主、法师、院长、僧人、道士”等。来洞事由有“游乐、访道、求乞、还愿、斋醮、取漱、酬漱、寄葬”等。古人步李白、杜甫等先辈后尘，挥毫描述青泥岭古道，对洞内外自然环境也作了相关记述。首阳洞题壁诗文遗存真实记录了千年以来青泥陇蜀古道商旅往来和民众生活。

如此大规模跨越千年的墨迹题记，基本保存完好，在国内都很少见，是不可多得的文化瑰宝，先后被列为市级、省级文物保护单位。

大家不敢大声说话，小心翼翼地浏览吟诵古人墨宝，仿佛在与古人交流对话。岁月已跨千年，而今站在首阳洞口沐浴着斜阳，不由得让人心潮澎湃，为陇南悠久的历史文化而深感自豪。

武都诗草 (组诗)

□ 赵马斌

南山

武都城南面的山，叫南山
往昔，南山如我，灰头土脸
近些年，南山，建了公园
长出许多玫瑰，牡丹
农家乐和火锅园

日出时上南山，就什么都别带
日落时下南山，就什么都别想

想世事变迁，你已回不到少年
想一个人，你会肝肠寸断

野花

身份，只是多余的修辞——
在姚寨沟，她们
不需要姓氏和名字
不需要刻意
把身体里的红、黄、蓝，或者紫
举过头顶，用来证明自己

岩缝，溪畔，路旁
低处的林间空地

只要有泥土一撮
春风一缕，她们便生长，便盛开
无所顾忌

上黄里

风，吹着高大的核桃树
吹着木质坚硬的栎树
吹着一身戎装，站姿笔挺的松树
风，吹着满目翠绿

这是上午十一时的上黄里
正值人间四月，温润的阳光
带来了北方
前所未有的好天气
风吹过来，又吹过去
像是提醒：不要犹豫，不要迟疑
现在，就化身为一棵树吧
把根扎进泥土里
如此，才算是真正成了上黄里
无边春色中的一份子

在白沙沟

把一条幽深的山沟当作春天
春天就是一弯涧水
清浅。一脉青山，绵延

把一杯裕河的毛尖茶当作春天
春天就是山坡上，成片成片的茶园
山脚下一座小小的凉亭，两把藤椅
采茶的女子路过时
一缕淡香还停留在指尖

把一棵名叫厚朴的树当作春天
春天就是在你经过的栈道边
午后的阳光轻抚它宽大的手掌

“银行”

● 董超

你可要认真完成任务
好好工作

小时候，父亲是“银行”
里面存着我的尊严
我的骄傲
在村里

我不用穿补丁裤子
也不用饿肚子

长大后，父亲是“银行”
存着我们一家生活的本钱
如细水长流，缓缓流淌
虽然未曾聚成江河、聚成海洋
但也足够喂养草一般的我们

到现在，父亲还是“银行”
存着我们的敬仰
爱戴和感激
存着他对我们工作和生活的指引

前些天，看到抖音里有人说
某些人不好好上班如何如何
父亲特地打电话，询问情况
并对我说

“不占别人便宜”的智慧



竹实

第2017期

心清闻妙香 【国画】作者 刘彩霞

滚铁环的小伙伴

□ 刘兴平

昨天晚上我竟然梦见了我的老同学、儿时的小伙伴岳能能。半夜梦醒便久久不能入睡，辗转反侧，思绪纷然！

老同学已去世四年之久了，可我儿时的记忆像打开闸门的潮水汹涌而来，心情久久不能平静。于是，索性起床用手机记录下儿时那令人难忘的童年时光，特别是通过滚铁环而结成的友情。

我的家在距县城一百多公里的大山深处一个叫五马的偏远乡镇上。尺子拐的街道，上街短，下街长，当时住户不足四十户人家。学校在下街街头，是大四合院的老房子，上下两层楼房榫卯结构，虽说简陋，但当时在深山里，学校还是很气派的。记得校长是雷培义，老师分别是樊华新、罗永德、杨永林、刘德发、张玉珍、林岚。学生共计有三十多人。

在三年级的时候，学校来了位新同学名叫岳能能，比我小两岁低一级（二年级）。他父亲是县邮电局调到五马邮电所的职工，专跑五马至两河的邮班，天水秦安人。学校来了新伙伴，自然很是高兴，很快我们就熟悉了，每天形影不离，吃饭也要端着饭碗在街门口招呼一声。

一天上学的路上，岳能能站在我家门口叫

我，手里提了铁圈，一个铁勾。我惊奇地问这是什么，他自豪地说“这都没见过，这叫铁环！”一路上，岳能能熟练地滚起铁环，我在一旁更是惊喜地跟着看着一直到了学校。上课了我还是静不下心，老想着他滚铁环的新奇，这玩意儿好像在哪里见过，可我从小到大没出过大山，去哪里见啊！突然，我想起来了，在一本连环画里有这样画面。

操场在学校后面，上街的侧面，也是街上唯一的打麦场。一帮小伙伴跟在岳能能屁股后面，看他滚铁环，很是羡慕。待他跑累了，我低声下气地说让我试一下吧，岳能能没说什么，第一个让我试，我开心得不得了，觉得在其他伙伴面前也很有面子。我拿起铁环模仿他的样子，可是铁环在我手里怎么也不听使唤，跑快了方向速度不由我掌控，跑慢点，几步下来铁环就倒了。在旁的岳能能笑得合不拢嘴，说这是技术活，不是一天两天学会的。看着他玩得得心应手，我心里直痒痒。

为什么看起来这么简单的东西我就不行呢？我要再试一次，岳能能为了增加神秘感，竟然没有答应。

我本是街上的娃娃头。此后，为了能滚上铁环，我天天跟在岳能能屁股后面讨好他。

记得家父带回家几颗水果糖，我首先要给岳能能一颗，另外几颗我也舍不得吃，过几天再给他一颗，让他教我再滚滚铁环。时间一长，我慢慢的也就收放自如了。

其实，滚铁环并没有什么技术含量，熟能生巧而已，慢慢地，街上的小伙伴们都会了，只是大家没有铁环，玩的时候只能从岳能能手里借。我要制作铁环！哪里能搞到铁丝？铁丝只有邮电所有，还得靠岳能能。

我请求能能问他爸爸要一点铁丝给我做一个铁环，他说他不敢。一天我在邻居家卖馓子的摊位上赊了一把馓子（那时候一把馓子一毛钱，对我们孩子来说，是大价钱了）。悄悄地用报纸包好，藏在衣服里面，约上岳能能在街后面无人处给他吃。看着他吃，我直咽口水。然后我说你想办法给我弄一节铁丝吧，他说等他爸爸去邮班了，偷钥匙出来，去库房铰一截铁丝。不日他父亲去两河跑邮班，他真的弄来了一截铁丝，在我家后面的荒地里做成了一个铁环。手推钩前段用铁丝，铁丝后段则插在直直的短木棍上。铁环虽小，但在整条街，我是第二个拥有铁环的，走在学校，走在街上，和小伙伴们在一起时倍感骄傲。

十月份天气已凉，我们街后面的小河磨坊旁，那棵大皂角树已挂满密密麻麻的皂角。放学后，我打了一些皂角，去供销社卖了几毛钱，不仅还了买馓子的欠账，又买了两把馓子，和岳能能分享，滋味至今令人回味无穷。

过了一段时间他又做了个更大的铁环，把他用过的送给了我，我把我的送给了别的小伙伴。

岁月悠悠，逝者如斯，夜里的梦，勾起我无尽的回忆和对儿时玩伴的追思。如今阴阳两隔，令人心痛不已。